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Вступ 
 

Світовий досвід сучасного прогресу провідних країн свідчить, що їх 

успіх ґрунтується на застосуванні інноваційної моделі сталого розвитку 
шляхом реалізації цільових програм оновлення і високотехнологічної мо-

дернізації господарського комплексу. Тому в умовах низької ефективності 

попередніх реформ і слабкості національної економіки актуальним завдан-

ням стає пошук та формування нових процедур забезпечення стійкого еко-
номічного прогресу і конкурентоспроможності України на основі стратегі-

чного планування та проектного управління цільовими програмами її інно-

ваційно-технологічного розвитку. 
У сфері вивчення проблем і завдань модернізації вітчизняного госпо-

дарського комплексу, розроблення теоретичних обґрунтувань та практич-

них процедур управління інноваційними процесами і розвитком високо-

технологічного виробництва вагомий внесок зробили відомі вітчизняні та 
закордонні вчені І.Т. Балабанов, В.М. Біляков, І.А. Бланк, С.В. Валдайцев,         

З.С. Варналій, В.О. Василенко, А.П. Васильєв, Г.В. Васильков, О.В. Востряков, 

О.В. Гаврилюк, І.О. Галиця, В.М. Геєць, Н.П. Гончарова, О.М. Гребешкова, 
В.Ф. Гринев, В.В. Гришко, В.Н. Гунін, М.Л. Денисенко, В.П. Дубіщев, Н.Д. Ек-

вилайн, П.Н. Завлін, С.М. Ілляшенко, М.А. Йохна, І.Б. Капітан, А.О. Касич,  

Т.М. Качала, Б.Є. Кваснюк, Н.В. Краснокутська, Б.Я. Коняк, А.А. Мазаракі,     

І.І. Мазур, С.М. Максимов, Л.І. Матросова, А.Є. Никифоров, В.О. Онищенко, 
В.І. Піла, О.В. Поважний, В.І. Полохало, А.А. Пересада, В.П. Семиноженко, 

В.П. Соловйов, В.В. Стадник, В.Д. Стивенсон, Н.П. Тарнавська, О.Г. Туровець, 

Л.І. Федулова, М.А. Хвесик, В.В. Черняк, С.М. Чистов, М.Г. Чумаченко,       

Й.А. Шумпетер, Р.Ф. Якобс та ін. Особливості загальної теорії і практики 
управління проектами вивчалися та розвивалися в працях Г.О. Бардиша,       

Л.П. Батенка, І.А. Бланка, Д. Боліса, В.А. Верби, Ю.Н. Забродіна, О.А. Загород-

ніх, А. Зелля, Н.І. Ільїна, Х. Керцнера, Д. Кендайла, Д. Клиленда, В.Л. Колікова, 
В.В. Ліщинської, Т.В. Майорової, О.М. Михайличенка, В.О. Онищенка,        

А.А. Пересади, Д.К. Пінто, М.Л. Разу, О.М. Саруханова, В.А. Ткаченка, Р.Б. Тя-

на, С. Фахренгофа, Б.І. Холода, В.Д. Шапіро та ін. 

Об’єктивне розуміння економічних проблем держави і пошук ефекти-
вних шляхів реформування вітчизняного господарства за рахунок його пе-

реходу на інноваційну модель розвитку стало підґрунтям для розроблення 

кількох варіантів проекту національної стратегії інноваційного розвитку 
України 

1
. Але законодавчо вони не були закріплені. Тільки в 2014 році на 

                                                   
1
 Україна – 2015: Національна стратегія розвитку. – К.:ГПО "Український форум", 

2008. – 72 с. 

Стратегія інноваційного розвитку України на 2010-2020 роки в умовах глобаліза-

ційних викликів: Матеріали парламентських слухань у Верховній Раді України 17 чер-

вня 2009 року / За заг. ред. проф. В.І.Полохала. – К.: Парламентське видавництво, 2009. 

– 630 с. 
 



7 

рівні керівництва держави було підготовлено, підписано та затверджено 

Верховною Радою Угоду про асоціацію України з Європейським Союзом, 
котра стала основою нинішньої стратегії розвитку до 2020 року. 

Узагальнюючи погляди провідних учених і світові підходи до сучас-

ного інноваційно-технологічного прогресу та стійкого зростання націона-

льних економік високорозвинутих країн світу можна стверджувати, що 
стратегічними факторами дієвої державної політики інноваційного розвит-

ку України і переходу її економіки на шляхи сталого розвитку в період 

2016-2025 років повинні стати: 
• відновлення процесу прискореної модернізації та неперервного дина-

мічного зростання економічного потенціалу і конкурентоспроможності віт-

чизняного господарства; 

• формування фундаментальних основ для початку сталого розвитку 
України; 

• успішна реалізація національних реформ і закріплення стабільно-

стійких темпів прогресу держави та добробуту людей; 
• перехід на світові стандарти господарювання і забезпечення розвитку 

всього суспільства. 

Оскільки промисловий та будівельний комплекси України є основними 

генераторами і механізмами ефективної та вчасної реалізації визначених 
вище стратегічних завдань, то інноваційно-високотехнологічний прогрес 

цих галузей господарювання стає одним із головних пріоритетів подальшо-

го розвитку держави. 
Якісними та кількісними індикаторами успішної реалізації стратегіч-

них перетворень у державі за 2016-2025 роки її розвитку мають бути: 

• структурна перебудова економіки з орієнтацією на прискорений 

(стрибкоподібний) науково-технічний і технологічний прорив у найбільш 
перспективних (за світовими стандартами) галузях господарювання з одно-

часним підвищенням питомої ваги інноваційного та високотехнологічного 

виробництва не менше, як в 6-8 разів (до середніх стандартів країн, що ди-
намічно розвиваються); 

• перехід на світові стандарти господарювання і розвитку економіки 

при забезпеченні стабільно-високих її темпів зростання для відновлення в 

2016-2018 рр. обсягів виробництва 1990 р. і подвоєння до 2021 р. нинішньо-
го рівня ВВП; 

• досягнення 2025 році стандартів життя, добробуту і функціонування 

суспільства, характерних для країн середнього рівня розвитку, у тому числі 

за рахунок зростання річного ВВП до рівня в 13-15 тис. дол. США в розра-
хунку на душу населення; 

• перетворення національної інноваційної системи та високотехноло-

гічного виробництва в інтегрований, дієвий і сучасний програмно-орієнто-
ваний механізм, який має стати генератором науково-технічного та техно-
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логічного прориву національної економіки для переходу на 5-7 рівні техно-

логічного укладу її функціонування і розвитку; 
• випереджаюче інвестування в людський капітал і розвиток освіти, 

проведення оптимізації органів та функцій державного управління розвит-

ком економіки на засадах проектного менеджменту, поліпшення якості 

людського капіталу і соціального середовища; 
• інтеграція влади, бізнесу та інших верст суспільства в сфері приско-

реного інноваційно-технологічного прогресу і сталого економічного зрос-

тання України, формування європейських соціальних стандартів життя, усу-
нення регіонально-територіальної нерівності розвитку в державі. 

Досягнення цих показників прогресу дозволить Україні у 2025 році 

війти до 30-ти найбільш розвинутих країн світу, в яких домінує інновацій-

ний шлях сталого розвитку. 
Враховуючи визначені стратегічні цілі інноваційно-технологічного та 

економічного зростання держави для реалізації сучасного прогресу вітчиз-

няних промислових підприємств необхідно здійснити перебудову їх виро-
бничо-господарської та функціональної систем в інноваційно-інвестицій-

ний механізм нових форм виробництва та операційної діяльності, який ба-

зується на єдиному проектному підході до планування, організації й 

управління розвитком національних товаровиробників та передбачає 
розв’язан-ня наступних комплексів завдань їх неперервного удосконален-

ня: 

1. Забезпечення відповідності підприємства реальним умовам зов-

нішнього середовища шляхом: 

  формування або уточнення місії підприємства; 

  визначення стратегії бізнес-діяльності та розвитку як способу реалі-
зації довгострокових цілей; 

  розроблення конкретних проектів і програм реалізації локальних та 
комплексних цілей; 

  організації управління процесами реалізації цих проектів і програм. 

2. Інноваційно-інвестиційна діяльність зі створення нових та   

вдосконалення існуючих продуктів, технологій і виробничих потужно-

стей для задоволення потреб споживача за рахунок: 

  вивчення динаміки попиту та потреб споживачів, конкуренції й пер-
спектив різних сегментів і секторів ринку; 

  створення нової та вдосконалення існуючої продукції підприємства; 

  проектування нових та вдосконалення існуючих технологій і вироб-
ничих потужностей підприємства, вдосконалення його виробничо-госпо-

дарського механізму й організаційно-управлінської системи діяльності та 

бізнесу. 
3. Розвиток високотехнологічного виробництва на підприємстві, 

що передбачає: 
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  оптимізацію та раціоналізацію виробничих потужностей і устатку-
вання, неперервне впровадження високих технологій; 

  забезпечення їх ефективного використання; 

  проектування нових і раціоналізацію існуючих процесів у просторі 
та часі; 

  автоматизацію та кібернетизацію виробничих систем, створення   
гнучких виробництв і нових ліній; 

  забезпечення тотального управління якістю та конкурентоспромож-

ності продукції й виробництва; 

  раціоналізацію та підвищення ефективності управління виробницт-

вом на підприємстві. 

4. Розвиток системи забезпечення виробничої діяльності підпри-

ємства за рахунок: 

  широкого впровадження та ефективного використання сучасних ін-

формаційних і комп’ютерних систем планування, організації, контролю й 
регулювання матеріально-механічного забезпечення виробництва, його 

енергетичних потреб; 

  оптимізації системи закупівель та управління запасами; 

  підвищення ефективності енергозабезпечення та енергозбереження 

підприємства; 

  поліпшення технічного обслуговування і ремонту устаткування, бу-

дівель, споруд та комунікацій; 

  раціоналізації інструментального, транспортного й складського гос-
подарств підприємства. 

Системне та ефективне розв’язання цих завдань забезпечує застосу-

вання сучасного проектного підходу та управління програмами інновацій-
но-інвестиційного розвитку високотехнологічних промислових підпри-

ємств шляхом:  

  створення нових виробничих систем (промислових компаній і виро-
бництв) для випуску конкурентоспроможної продукції; 

  реновації та розвитку новітнього виробництва на діючих промисло-

вих комплексах і виробничих потужностях. 
Головною метою даного посібника є формування поглибленої та ці-

лісної системи теоретичних знань і практичних навичок щодо нових під-

ходів ефективної реалізації та управління взаємо інтегрованими процесами 
проектування, організації та забезпечення гармонійного інноваційно-

технологічного розвитку промислових підприємств і будівельних організа-

цій, систем їх виробництва та операційної діяльності на основі досягнень 

сучасної науки, науково-технічного прогресу і методології проектного ме-
неджменту в цільових програмах розвитку з урахуванням передового зару-

біжного та вітчизняного досвіду. 
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Визначена мета досягається шляхом викладення в цьому навчальному 

посібникові наступних фундаментальних основ теорії і практики сучасного 
господарювання і розвитку щодо: 

  докладної характеристики інновацій та інноваційних процесів; 

  ключових засад і новітніх тенденцій інноваційного розвитку еконо-
міки, її промислового та будівельного комплексів; 

  головних особливостей державної політики в сфері промисловості і 
будівництва; 

  стратегічних аспектів науково-технічного і технологічного прогресу 

України, особливостей державного регулювання інноваційної діяльності; 

  структури та бізнес-процесів промислових підприємств, системи їх 

виробництва; 

  стратегічного планування та управління інноваційним розвитком пі-
дприємств; 

  новітніх підходів у системі виробничого й операційного менедж-
менту до проектування та організації конкурентоспроможних підприємств 

і процесів створення наукоємної продукції; 

 методології та професійної діяльності з проектного управління в 
програмах розвитку підприємств, їх систем, процесів і об’єктів виробницт-

ва; 

  особливостей гармонійного проектування новітніх підприємств, си-
стем і процесів виробництва; 

  організаційного планування інноваційно-технологічного розвитку та 
технічного переозброєння діючих підприємств і систем виробництва; 

  передових процедур та інструментів приведення українських під-

приємств до світового рівня розвитку і конкурентоспроможності; 

  планування та забезпечення реалізації інноваційно-інвестиційних 

проектів і програм розвитку промислових підприємств та їх виробництва; 

  комплексного оцінювання привабливості та економічної ефективно-
сті довготривалих програм розвитку підприємств і новітнього виробницт-

ва. 

Автори навчального посібника глибоко вдячні рецензентам за слушні 
поради і змістовні рецензії. 

Посібник є авторським баченням сучасної концепції організації ново-

го виробництва в промисловості та будівництві на основі проектного 
управління інноваційним розвитком високотехнологічного виробництва і 

підприємств України з урахуванням їх нинішнього стану, наявної норма-

тивно-правової бази та умов господарювання, а також передового світово-

го досвіду сучасного науково-технічного та іншого прогресу в промисло-
вій сфері. 


